98年指考
第 6 頁
地理考科
共 7 頁
第 7 頁
98年指考

共 7 頁
地理考科

大學入學考試中心
九十八學年度指定科目考試試題
地理考科
	－作答注意事項－
 考試時間：80 分鐘

 作答方式：

․選擇題用 2B 鉛筆在「答案卡」上作答，修正時應以橡皮擦拭，切勿使用修正液

․非選擇題使用較粗的黑色或藍色原子筆、鋼珠筆或中性筆，在「答案卷」上作答




祝考試順利
壹、單選題（80分）
說明：共有40題，請選出一個最適當的選項，標示在答案卡之「選擇題答案區」。每題答對得2分，答錯或劃記多於一個選項者倒扣2/3分，倒扣到本大題之實得分數為零為止。未作答者，不給分亦不扣分。
1.
相對於美國－墨西哥、以色列－巴勒斯坦邊界興建阻止人民自由往來的「界牆」，下列哪些國家之間已撤除邊境管制，人民可以自由往來？
(A) 土耳其、法國、德國、義大利
(B) 冰島、丹麥、挪威、瑞典
(C) 瑞士、瑞典、愛爾蘭、保加利亞
(D) 匈牙利、羅馬尼亞、捷克、塞爾維亞
2.
國內部分產業在國際市場上面臨區域的貿易整合危機，例如台灣石化業部分產品在2008年已被中國課徵6.5％的反傾銷稅，但隨著中國於2010年加入某區域組織生效後，該組織內成員國輸往中國的相關產品的關稅會降至0。因台灣尚未加入該組織，使得台灣的石化、機械及汽車等產業在銷往該組織的成員國時，均會受到差異關稅的影響。請問這個區域結盟組織是：
(A) 歐盟
(B) 亞太經濟合作組織
(C) 東協加一
(D) 經濟合作與發展組織
3.
某高中舉辦分組地理考察活動，各組同學進行實察的過程中，需要處理的工作項目包括：（甲）繪製地圖、統計圖表等展現資料；（乙）利用相機與GPS或地圖作紀錄；（丙）規畫實察路線；（丁）蒐集、整理考察地區的文獻和圖片。試問其工作項目的先後步驟為何？
(A) 甲乙丙丁
(B) 乙甲丁丙
(C) 丙丁甲乙
(D) 丁丙乙甲
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4.
試由圖1判別2008年中國從事何種產業的人口所得偏低的問題最嚴重？
(A) 第一級產業
(B) 第二級產業
(C) 第三級產業
(D) 第四級產業
5.
2008年年底，聯合國「糧食暨農業組織」警告，許多較富裕國家如南韓、杜拜等的政府與企業，為確保長期的糧食供給安全，正大舉租用甚至收購開發中國家的農地。請問是這些國家的哪種國內因素，導致作出這樣的決策？
(A) 農民人口增加
(B) 農民人口的老化
(C) 飲食習慣的改變
(D) 可耕地的開發已近飽和

6.
「1990年代全球金融自由化，已開發國家的過剩資金，長期大量流向新興工業化國家尋找獲利機會。但自2008年金融海嘯襲捲全球，已開發國家的跨國公司、銀行及投資機構為提高資金的流動性，弭平虧損，紛紛將海外子公司的獲利或資產變現匯回母國」。請問當資金大量回流已開發國家時，對新興工業化國家的金融層面會帶來甚麼影響？
甲、貨幣貶值
乙、貨幣升值
丙、資產的市場價格下跌
丁、資產的市場價格上升

[image: image11.png]150 » Amg

- - - AURERHE

— A

100

50

20
1234567809101 12H

0




(A) 甲丙
(B) 乙丁
(C) 乙丙
(D) 甲丁
7.
圖2為某地的氣候水平衡圖，該地的自然景觀最可能是下列哪種類型？
(A) 沙漠
(B) 草原
(C) 莽原
(D) 季風林
8.
在永續利用原則下，人類使用的水資源量受限於各種水體的儲存量，及此儲存量循環更新的時間。如更新時間愈快，可循環利用的水量就愈多。表1為全球淡水量的部分數據，請問在人類每年合理開發利用下，可以從以下哪種水資源獲得最多的淡水？

[image: image1]
(A) 冰川
(B) 地下水
(C) 湖泊
(D) 河水
9.
土壤顆粒在風或水等外營力作用下從地面被移除的現象稱為「土壤侵蝕」。土壤侵蝕的程度與土壤本身的特性、外營力作用的方式和大小、植被狀況以及人為活動等因素有關。長期而言，在具有相似的地質及地形條件且未經人為干擾的狀況下，位於下列哪個氣候區的集水區所產生之年平均土壤侵蝕量最可能居於首位？
(A)
(B)
(C)
(D)
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第10-12題為題組

1990年代始，印尼經濟快速發展，但環境問題隨之凸顯，其中又以空氣污染最為嚴重。自90年代末期迄今，空氣污染問題不僅影響航海與航空運輸，也損害居民的健康。此外，煙霾常隨著盛行風吹往北方，致使鄰近國家亦深受空氣污染之苦。請問：
10.
下列各項產業活動中，何者與印尼近年來飽受空氣汙染所苦一事的關聯性最「小」？

(A) 採挖錫礦
(B) 擴大耕地
(C) 種植油棕
(D) 砍伐森林
11.
印尼（特別是蘇門答臘島）的空氣污染災害，在下列哪些月份對馬來西亞與新加坡的影響最大？
(A) 4－5月
(B) 6－9月
(C) 10－11月
(D) 12－翌年3月
12.
當蘇門答臘發生嚴重空氣污染，通過下列哪個國際海峽的船隻，必須有導航設備才可航行？
(A) 巴士海峽
(B) 巽他海峽
(C) 對馬海峽
(D) 麻六甲海峽
第13-14題為題組

台灣沿海地名中有「岬」、「頭」、「鼻」、「角」者甚多，例如「野柳岬」、「貓鼻頭」、「鵝鑾鼻」、「富貴角」等。請問：

13.
所謂「岬」、「頭」、「鼻」、「角」者，一般是指以下何種地形？
(A) 海岸線呈內凹的一個灣
(B) 被海水淹沒的海岸谷地
(C) 和岸線平行的一道沙脊
(D) 海岸線向海突出的濱岸
14.
這種「岬」、「頭」、「鼻」、「角」的地形景觀，有何環境重要功能？

(A) 常做為貨物運輸港口
(B) 常成為海岸防衛的戰略要地
(C) 常成為海灘旅遊勝地
(D) 常成為生態多樣的自然棲地
第15-16題為題組

近年全球環境變遷，中國大陸西北土地沙漠化情況嚴重，致使台灣地區每逢冬春之交，常見沙塵暴災害。台灣近年在颱風來臨前或東北季風盛行期間，也常出現地區性的沙塵事件。請問：
15.
中國西北土地沙漠化的原因，可能與哪些自然和人文條件最直接相關？

甲、氣候長期乾旱缺水
乙、長期灌溉土壤鹽化
丙、開闢農田灌溉渠道
丁、開闢道路交通網絡
戊、擴大牲畜放牧範圍
(A) 甲乙丙
(B) 乙丙丁
(C) 甲乙戊
(D) 甲丁戊
16.
上述台灣的地區性沙塵事件，最可能發生在何種環境？

(A) 平原耕作地
(B) 山區崩塌地
(C) 河口灘地
(D) 沼澤灘地
第17-19題為題組

結合地理資訊技術的無線計程車派遣系統，將大幅度地改善計程車營運的效率。圖3為某顧客叫車時各計程車的分布位置及其交通路網資訊，「甲」至「戊」為計程車編號，數字為道路的代碼，表2為交通路網的屬性資訊。請問：


[image: image6]
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17.
利用地理資訊系統的路網分析功能，哪輛計程車距離顧客叫車地點不到四百公尺？

(A) 甲
(B) 乙
(C) 丙
(D) 丁

18.
經由地理資訊系統的最佳路徑分析，派遣哪輛計程車到顧客叫車地點所花時間最久？

(A) 乙
(B) 丙
(C) 丁
(D) 戊
19.
如果顧客叫車地點現場發生緊急事故，有傷者需要緊急運送至編號「戊」所在地的醫院，請問經由下列哪一派遣路線最快到達醫院？

(A) 派遣「甲」計程車直行中華西路、中華東路轉中山路至醫院
(B) 派遣「乙」計程車直行中正路一段轉中華東路再直行中山路至醫院
(C) 派遣「丁」計程車沿大有街，來回中華東路轉中山路至醫院
(D) 派遣「戊」計程車直行中山路轉中華東路，再沿原路線返回
第20-21題為題組

「違建」的貧民區是中南美洲很多大都市長久存在的地景，並且這種土地利用的方式在很多都市還在擴張之中。學界對此的意見頗為兩極，一派認為「貧民區」是這些都市很多問題的根源，一派認為「貧民區」就是這些都市解決其問題的方式。請問：
20.
「貧民區」對這些國家帶來的「正向」的影響是：

甲、提高都市就業機會
乙、增加農民脫離凋蔽農村的機會
丙、利於M型社會的發展
丁、為大量都市居民提供居所
戊、勞工失業沒有收入時，也不致流離失所

(A) 甲乙丙
(B) 乙丙丁
(C) 甲丙戊
(D) 乙丁戊
21.
「貧民區」對這些國家帶來的「負面」影響是：

甲、疾病與罪惡的溫床
乙、加速都市人口老化
丙、成為政治與社會動亂的根源
丁、非法佔據都市土地，阻礙都市的發展

戊、提供大量基礎設施形成政府的財政負擔

(A) 甲乙丁
(B) 乙丙戊
(C) 甲丙丁
(D) 丙丁戊
第22-24題為題組

表3為四個國家在同一年度中的糧食作物生產的統計表。請問：
22.
甲乙兩國如要改善農業的經營，所應致力的發展方向應是：

(A) 小農場制
(B) 精緻農業
(C) 提高每人產量
(D) 提高單位面積產量
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23.
最可能是大規模生產穀物的國家為：

	糧食作物生產統計
	甲
	乙
	丙
	丁

	每公頃肥料使用量（公斤）
	108.8
	53.7
	250.8
	191.9

	每公頃收穫量（公斤）
	1,956
	977
	2,495
	3,150

	平均每人收穫量（公噸）
	121.7
	140.6
	6.1
	79.2

	平均每人耕地面積（公頃）
	145.6
	186.6
	2.1
	37.9


(A) 甲乙
(B) 丙丁
(C) 乙丁
(D) 甲丙
24.
丙丁兩國的農業特性應是：
(A) 單位面積收穫量低

(B) 平均每人收穫量高

(C) 農業集約化程度高
(D) 農場平均耕地面積大
第25-26題為題組

都市不同社區的發展程度或機能的差異，反映在社區人口遷移的結構上，圖4為某都會社區在某年的分齡人口移出、移入數量的統計圖。請問：
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25.
據圖4資料研判，該社區最應該增加哪種職業人力？
(A) 醫療看護
(B) 高科技人才
(C) 建築工人
(D) 幼稚園老師
26.
從社區分齡人口的移出、移入狀況看，該社區最可能屬都市地域中的下列哪區？
(A) 郊區
(B) 工業區
(C) 行政區
(D) 中心商業區
第27-29題為題組

中國勞動力約是美國、歐盟、日本勞工總和的二倍，因此中國成為世界工廠。但過去幾年外商開始抱怨勞力短缺、工資上漲過快，至2008年金融海嘯，經濟衰退，問題才暫告減緩。請問：
27.
中國農業勞動力約佔總勞動力的24%，然而已發展國家約僅佔3%。如果要自農業部門釋放更多的勞動力到工業部門，則中國的農業將會朝向下列何種方式發展？
(A) 機械化
(B) 精緻農業
(C) 休閒農業
(D) 集體農場
28.
中國20至29歲的勞動力已由1990年的2.33億減到2005年的1.65億。這是因為下列哪種人口現象的影響所致？
(A) 人口老化
(B) 人口移出
(C) 出生率下降
(D) 死亡率提高

29.
為因應勞工成本的上揚，某出口導向廠商計畫將沿海工廠的員工由26萬人降至10萬人，將生產基地轉向內陸地區，但此廠商的工廠區位轉移的計畫所面臨的最大問題應是？
(A) 資金
(B) 土地
(C) 勞動力
(D) 交通運輸

第30-32題為題組

2008年，台北縣大漢溪三鶯橋下的原住民違建戶在社運團體聲援下前往縣政府，抗議縣府曾允諾於原住民族新部落規畫興建完成前，暫緩拆除，但如今卻要執行拆除，要求縣府讓他們就地合法居住。水利局則表示，該違建區位於河川地，依法無法讓原住民就地居住，縣府多次協調違建戶搬遷到蓋好的原住民文化部落大樓，並規畫在部落原址闢建農耕專用園區，提供原住民耕地，以保有傳統文化，但現有居民不願搬進部落大樓，將繼續溝通協調。請問：
30.
原住民由原鄉遷移至都市後，為什麼明知危險仍然選擇居住在三鶯橋下行水區的聚落？
甲、社區的認同感
乙、居住空間較貼近大自然
丙、都市房價過高
丁、較佳的社會福利
戊、交通較為便捷

(A) 甲乙丙
(B) 丙丁戊
(C) 甲乙丁
(D) 乙丙戊
31.
有關原住民遷至都市的現象，解釋正確的是：
甲、原住民在原鄉謀生不易，屬於拉力
乙、大都市生活條件優良形成拉力

丙、城市有較好工作機會形成推力
丁、子女在都市能有更好發展屬於拉力

戊、文化與語言因素使原住民在都市謀生困難屬於中間障礙

(A) 甲乙丙
(B) 甲丙丁
(C) 乙丁戊
(D) 乙丙戊
32.
下列是社區規畫師在部落進行調查時，所記錄的各方對部落拆除事件的議論，其中哪項是正確的？
(A) 當遇到河川地被佔用的問題時，可透過計畫變更方式重劃行水區來解決此問題

(B) 靠近行水區之農耕專用園區接近水源，可以種植水稻，有利維繫原住民傳統文化

(C) 即使這些原住民來自不同的原鄉，但共同的命運使得三鶯橋下的聚落成為一個社區

(D) 上述爭議包含河川治理與都市原住民生存權利，而這兩項議題的孰輕孰重宜用投票決定

第33-34題為題組

台北橋位於淡水河最狹之處，建於清領末期，以連絡當時已日見繁榮、住商密集的三重埔與台北大稻埕（圖5）。淡水河防洪計畫的規畫設計採用200年洪水頻率，則大漢溪、新店溪流入的設計洪峰流量分別為13,200、10,300CMS，但據估算台北橋在堤防完工後最多只能通過14,300CMS，遂形成水流瓶頸，洪流會受阻迴堵。請問：
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33.
在淡水河防洪規畫中，是以下列哪種方案來解決台北橋的洪流瓶頸問題？
(A) 此河段堤防加高以攔堵洪水
(B) 此河段上游側闢建分洪道，以疏導洪峰流量
(C) 台北橋引道加長，堤線後移、拓寬河道，以紓緩瓶頸
(D) 關渡、五股與社子北部限建，闢為洪水管制區以滯洪
34.
河道若能加以濬深，洪流瓶頸即可解決，但台北橋段位於盆地區，下列哪種作用會使河道的疏濬功能無從發揮？

(A) 襲奪
(B) 堆積
(C) 回春
(D) 侵蝕
第35-36題為題組

現在很多工業產品已從傳統單一工廠內的生產線延伸為跨國生產鏈的國際分工。請問：
35.
國際分工的生產模式對生產鏈所連結的各國或地區帶來的影響是：
(A) 各國製造業的產值是以產品最終在何地組成來統計
(B) 各國製造業的產值是以產品的本地附加價值來統計
(C) 製造業者致力增加在生產鏈中所佔的產品重量比重
(D) 製造業者致力增加在生產鏈中所投入的勞動力比重
36.
跨國生產鏈的組成會隨時間而變化，其連結的國家或地區並非固定不變。生產環節在地理上的變動主要是受下列哪種區位因子變化的影響：
(A) 區位擴散
(B) 區位聚集
(C) 比較利益
(D) 推拉因素
第37-38題為題組

台灣地區都市地價昂貴，許多市民未經主管建築機關審查許可取得執照，即擅自在建築物頂樓違章加蓋，容易造成各種都市問題。請問：
37.
在建築物頂樓加蓋違建物，對都市所可能帶來的不良影響包括：
甲、景觀天際線的破壞
乙、違反容積率限制
丙、降低土地的價值
丁、違反建蔽率限制
戊、增加對逃生、消防等公共設施的負擔

(A) 甲乙丙
(B) 甲丙丁
(C) 甲乙戊
(D) 乙丁戊
38.
舊社區的老舊公寓，較易出現加蓋違建，這種現象最能以下列哪種都市發展的概念來解釋？

(A) 都市擴張
(B) 社區營造
(C) 鄰避現象
(D) 土地使用分區
第39-40題為題組

台灣很多勞力密集型產業因大量外移而沒落，但彰化縣社頭鄉的織襪工業並未大量外移，反而是以維持其家庭外包的生產方式繼續留駐而成為當地的產業特色。請問：
39.
社頭織襪業以「家庭即工廠」的家庭代工，來取代工廠的一貫化作業方式，具有哪些經營上的優勢？

甲、降低廠房、機器等固定成本
乙、可快速反應市場變化，更新產品設計

丙、工資可壓低至接近中國的工資水平
丁、使生產更具彈性，小量和量大的訂單均可承接

戊、原料、半成品與產品間的運輸成本可以降低

(A) 甲乙丁
(B) 乙丙戊
(C) 丙丁戊
(D) 甲丁戊
40.
台灣的織襪業在面臨國際激烈的競爭下，很多原設於高雄、苗栗、台北的織襪廠都將工廠遷移至社頭鄉或鄰近鄉鎮來繼續生產。請問這些廠商的區位轉移是因為下列哪種經濟效益所致？

(A) 地方經濟
(B) 聚集經濟
(C) 區域經濟
(D) 全球化經濟

貳、非選擇題（20分）
說明：本大題共有二題，每題包括5個子題，每一子題的配分標於題末。作答都要用較粗的黑色或藍色的原子筆、鋼珠筆或中性筆書寫。各題應在「答案卷」所標示題號（一、二）之區域內作答，並標明子題題號（1、2、…）。違者不予計分。
一、台灣山區近年每逢颱風豪雨，土石流災害頻傳。土石流災害防治的首要工作就是判識具土石流潛勢的溪流，圖6是某防災中心所建立的判識準則，用以劃定土石流危險區。若危險區內有保全對象，則進一步規畫逃生路線（如圖7），實施防災教育宣導，以減少災害所帶來的損失。請問：

[image: image8]

[image: image9]
1.
圖6中按甲、乙、丙、丁順序填入的判別字（是或否）應為何？（2分）
2.
圖6中，檢視集水區範圍內有否崩塌地存在，為何是判識土石流潛勢的敏感程度的依據之一？（2分）
3.
圖6中，為什麼溪床坡度10度以下，會判識為土石流非敏感區？（2分）
4.
圖7中若保全對象A有三條可能逃生路線（X、Y、Z），何者較佳？（2分）
5.
如果你有某土石流潛勢溪流的災害危險區圖和附近住屋位置分布圖，地理資訊系統的何種分析功能可以幫助你來決定危險區內是否有保全對象？（2分）
二、南亞的孟加拉由於區域環境的特性，人民的生活深受週期性洪氾所影響。農民長期適應當地變動的水量與氣溫條件下，發展出三季栽培的稻株：冬稻（boro），夏稻（aus），秋稻（aman）（圖8）。請問：
1.
孟加拉的國土主要是透過何種地形作用所形成？（2分）
2.
是甚麼自然環境特性，使孟加拉出現週期性的洪氾現象？（2分）
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3.
孟加拉所發展的各種稻米品種中，哪類的生長期最短，屬於早熟型的稻種？（2分）
4.
綠色革命所開發的雜交高產品種稻米，如要成功在孟加拉擴大耕作面積，並延伸至雨季，取代原來的秋稻（aman），成為二穫的稻作品種，在稻作農業系統中應推動的人文投入是甚麼？（2分）
5.
試指出哪種全球環境變遷，會使孟加拉的淹水問題益形嚴重？（2分）






圖5  1960年代淡水河下游流域圖
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表3





表2


代碼�
長度（公尺）�
通過時間


（分鐘）�
名稱�
�
1�
390�
7�
中華西路�
�
2�
231�
2�
中華東路�
�
3�
580�
5�
中正路一段�
�
4�
300�
8�
中正路二段�
�
5�
200�
5�
仁愛路二段�
�
6�
550�
4�
仁愛路三段�
�
7�
400�
2�
中山路一段�
�
8�
100�
2�
中山路二段�
�
9�
420�
1�
新興路�
�
10�
250�
5�
大有街�
�






�


圖3








表1  地球上部分淡水域的儲存水量和更新時間  單位：103km3


水體�
固態水（冰雪）�
地下水�
湖泊�
河水�
�
儲存量�
24,230�
10,100�
91�
1.2�
�
循環更新時間�
9,700年�
840年�
17年�
16天�
�
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